

父亲年轻时喜欢打牌,晚饭 后总要去村里的小店转转, 小店 人多热闹,很快就能凑齐搭子打 几圈。他前脚刚走,母亲就朝我 和弟弟使眼色让我们跟着去。父 亲警惕性高,很快发现后面多了 两条"尾巴"。他站在不远处,呵 斥我们,要我们回去。这让我们 很为难,因为放弃跟踪,肯定会

我们迟疑着往回返, 躲在墙 角, 注视着父亲的动静。只见他 慢悠悠地走,还不时回头张望, 他的每一次回头都让我们心跳加 快。等他消失在下一个转角时, 我们便快速跑上去,又拐入那个 墙角。我们就这么一前一后行进 着,等父亲在牌桌上坐定,我和 弟弟也前后脚到达。

父亲对于我们的到来没有半 点奇怪,他叼着烟,白了我们一 眼,手却没有停下,继续摸着麻 将牌。我们也不敢吭声,默默地 站着,过会儿就按母亲的吩咐, 喊起话来:"爹爹,好回家了。 喊个一二遍还好,喊多了同桌的 叔伯们就不耐烦了, 开始骂骂咧 咧。这时父亲推了牌,站起来, 扬起大手,在我们眼前边挥边 说,走了,走了,两个讨债鬼。

为了摆脱我们的跟踪, 父亲 选择去更远更隐蔽的地方打牌。 几十年前没有电话手机,找人全 靠两条腿一张嘴,但这个世界上 真的没有什么事可以难倒我母 亲。父亲好赌的名气有多大,母 亲抓赌的能力就有多强。母亲就 像是侦察兵,往往一逮一个

因为父亲赌,母亲就跟他 吵。两个人吵架,父亲从来没有 赢过。你来我往几句之后,母亲 的分贝越来越高,情绪越来越激 动。这时父亲往往会一脸不屑地 抱起被褥,上阁楼。阁楼小,平 时堆杂物。父亲把杂物挪到一 边,腾出一张床的位置,摆开两 条长凳,在上面架一张棕棚,棕 棚上铺一张席子,睡了起来。

父亲睡到阁楼之后,家里的 气氛更紧张了。他和母亲都不正 眼看对方, 更别提搭腔了。如果 有非说不可的事,就让我和弟弟 传话。我们姐弟除了要正确传达 好他俩的意思之外,还要夹着尾 巴做人,稍不慎,传话筒就成了

过不久,家里定会来几个客 人,他们是父亲的战友。言石伯 伯白净,书生气很浓,是个干 部,走路时总喜欢把手背在身 后。荣方伯伯皮肤黝黑,声音沙 哑嗓门很大, 总是囡啊囡叫我叫 得很亲切。他们喝着母亲沏的 茶,阿菜长阿菜短的跟我母亲聊

一部电影《地道战》让许多 人知道了在中国人民的抗日战争 中,河北冀中平原的八路军游击 队,展开过灵活机动的地道战, 狠狠打击了日本鬼子的嚣张气焰。

但越南军民开展的地道战,

我是很晚才知道的。

2003年,我在翻译英国作家 弗・福赛斯惊险小说《复仇者》 (Avenger) 时,第一次知道了越 南的地道和地道战。小说的主人 翁加尔文・德克斯特出生在美国 新泽西州一个贫穷的建筑工人家 庭,他个子矮小但意志坚强,对 危险有一种本能的预感。越战期 间他加入美军特种部队"地道老 鼠"小分队,经历了残酷的地 道战考验。弗・福赛斯对地道 的描写详细、生动。越南的地 道系统主要位于南方城市西贡 (今胡志明市) 西北郊的"铁三 角地区",其中最著名的是古芝 地道,得名于附近一个乡镇的 名字。越南军民用蚂蚁啃骨头 的精神,挖掘了四通八达的地 道,据此抵抗来越南打仗的外国 军队。

1954年奠边府战役后法国人 败走越南,但随后美国人来了。 越南人民返回丛林重新开展游击 战,并继续挖掘地道。季风过 后,红土松动,易于挖掘。到了 旱季,红土则像混凝土一般坚 硬。到二十世纪60年代中期, "铁三角地区"的丛林里形成了一 系列密密麻麻、层层叠叠、弯弯 曲曲的地道网,总长度有300多 公里, 里面宿舍、食堂、车间、 仓库、会议室一应俱全, 甚至还 有医疗诊所。越共游击队巧妙地 利用古芝地道,与美国和南越军 队展开英勇顽强的地道战,把美 国陆军王牌重装部队"大红一 师"(第一机械化步兵师的绰号) 打得晕头转向。

不知怎么回事,越南的古芝 地道使我心心念念。我一直想去 那里走走,亲眼看看那个地道系 统。退休当年的2016年11月,我 和妻子迫不及待地飞到了越南南 方的港口城市胡志明市。

市内有好多宏伟漂亮的法式 建筑,包括市人民委员会(市政 直,真不知他是怎么熬过来的。 幸亏母亲第二天就能下床活动, 父亲的陪护任务也轻松了许多。

母亲伤的是右手, 几个月内 都不能使力。出院后,他们又不 肯进城跟我们同住,于是家务活 都落在了父亲身上。父亲这一生 从未做过家务活,我很担心他做 不来做不好,担心他会烦躁有怨

一次我回家,看到父亲一手 拿着一块肥皂,一手拿把刷子, 坐在一条小板凳上,前面是一脸 盆的衣服。母亲右手绑着绷带, 正指挥他刷领子刷袖子。我挽起

袖子说我来吧,父亲用胳膊把我 推开说不用。我便搬把椅子坐在 母亲身边,我们娘俩一起看他干 活。我还笑他,现在打牌不自由 了吧?父亲嘿嘿笑了,说他现在 是家庭妇男, 买菜做饭, 洗衣刷 碗,扫地擦桌,什么都干,除了 这些还要给我母亲种的这一院子 花花草草浇水。听他这么说,我 才发现院子里开了不少花,红的 红,黄的黄。

父亲刷完衣服又出去买菜, 说中午吃海鲜面。父亲把手插在 口袋里,哼着曲子出了大门,就 像很多年前去打牌时一个样。



府)办公大楼、歌剧院、邮政总 局和圣母大教堂。在酒店所处的 市中心第三区武文泰街上,有一 个战争遗迹博物馆。展品分室外 和室内两大部分。室外摆放的是 被越共击落、击毁或缴获的美军 飞机、大炮和坦克等重武器;室 内则陈列着轻武器以及图片和文 字介绍, 也有关于古芝地道的简 单资料。

天。他们端着茶杯佯装上楼看

看,然后就掀翻了父亲的棕棚

床,父亲半推半就着抱起被子放

回母亲的房间。他们拆床板的时

候,母亲也不说什么,独自在灶

间张罗好饭好菜。饭桌上,伯伯

们喝酒聊天,说很多他们当年在

部队里的事。父亲不会喝酒,几

口之后就满脸通红,然后嘿嘿地

常吵架。起先我和弟弟很害怕,

一有响动就相互通报, 到后来习

惯了,再不把他们的争吵当回

事。那些年我听着父母亲各自的

牢骚和怨言,经常想,他们这么

吵吵闹闹的做夫妻有意思吗? 现

在我的父亲和母亲都是上了年纪

的人了,父亲还是喜欢打牌,母

亲还是爱唠叨,但这几年我突然

术。手术当晚, 我对父亲说:"今

晚我来陪夜。"可父亲怎么也不

肯,他说:"还是我来服侍你妈

吧。"我和父亲争执着,病床上的

母亲没有吭声,看得出,她也希

袋,观察母亲术后的反应,忍受

病友此起彼伏的呼噜声,父亲块

头那么大,陪护躺椅那么小,躺

下去别说转身, 连腿脚都伸不

这一个晚上,父亲盯着输液

望父亲留下来陪她。

今年五月,母亲动了一个手

发现这对冤家很少吵架了。

打我记事起,父亲和母亲经

笑着看他们吹牛。

这个博物馆留给我最深刻的 印象,是1968年3月16日美军在 越南广义省制造"美莱村大屠 杀"的照片和文字说明。该惨案

从其他酒店开过来接上了我们两 人。导游简单地说了下行程,然 后让游客挨个自我介绍。游客是 三对夫妻和一名单身男子, 总共 七人, 却来自亚非欧美四大洲的 中国、南非、爱尔兰和加拿大, 这是一个多国人士旅游团组。

公路比较简陋,坑坑洼洼 的,路上有积水。大约1小时 后,汽车抵达丛林地区的古芝地 道。当年挖掘地道和开展地道战 的越共游击队大概想象不到,几 十年后这个地方会成为一个热门 旅游景点。



古芝地道

舒云亮

经美国调查记者西摩・赫什在媒 体上揭露后,国际社会一片哗 然,触发了美国人民的反战情 绪,在一定程度上推动了越战的 结束。赫什本人也因此在1970年 获得了美国新闻界的最高奖项 -普利策奖。

由于古芝地道位于胡志明市 郊外,交通不便,我们在酒店报 名参加了一个临时的半天旅游 团。那天刚下过雨,地上湿漉漉 的。上午9时许,一辆小面包车

进去后先是一个很大的射击 场, 地上布满了射击过的弹壳, 桌子上摆放着 AK-47 冲锋枪和 M16自动步枪等枪支,铁栏杆上 还安装了拖着子弹带的车载重机 枪,供游客打枪射击过把瘾。团 组内年轻活泼的南非女子摩拳 擦掌,带头玩了一下突击步枪 的射击。然后导游与我们这个 多国人士团队拍了一张合照, 接着带我们去参观。感觉这里 与福赛斯在《复仇者》小说中 描写的一样, 丛林中到处是各种 各样的地道出入口,还有设在地 下的仓库、厨房、会议室和简陋 的兵工厂。

土路边的林地里有一个大 坑,里面积有雨水。我问走在旁 边的爱尔兰人格雷厄姆, 这是不 是炸弹坑。他说是的,是当年美 军"同温层堡垒"B-52轰炸机对 地道实施投弹后形成的弹坑。看 来他对古芝地道知道得很多。林 中的一块开阔地上有一堆锈蚀的 坦克残骸,游客纷纷拍照留念, 炮塔上用白漆英文手写体写着: 1970年被延时地雷炸毁的美军 M41坦克。

有一段地道可供游客下去体 验,但必须猫着腰才能行走。我 去走了走,感觉有点累人,但当 年的越共游击队就是在这里开展 艰苦的地道战,虽然他们使用的 是老式拉栓式步枪,但从枪管里 射出的子弹照样能够击穿美国大 兵的脑袋。持续遭遇冷枪袭击的 美军使尽了各种手段去对付地 道,但都无济于事。轰炸不能奏 效,黑咕隆咚的迷宫里有许多出 入口;毒气也没用,地道内设有 水泄不通的弯管,像抽水马桶那 样做成了U形,里面灌了水。最 后,美军不得不挑选一批小个子 的战士组成"地道老鼠"特种部 队,深入地道去对付越共游击 队。但地道内遍布陷阱、机关, 游击队神出鬼没,地道战步步惊 心。美军"地道老鼠"的人数, 最多时大概有350人,分别来自 "大红一师"的工兵部队和"热带 闪电"第25步兵师一支同等规模 的部队。后来其中的100人死在 了遥远的异国他乡,另有大约 100人精神失常,被送进医院接 受创伤治疗,再也不能参加战斗 了。但地道战中越方的伤亡人数 至今仍不为人知。

1973年初,随着越南和美国 签订结束战争恢复和平的《巴黎 协定》,幸存的"地道老鼠"随同 美军其他部队开始撤出越南返回 美国。越战地道战结束了。

古芝地道之行让我了解了越 南地道的复杂和地道战的残酷, 圆了我的一个夙愿。

2020备忘录

李卓立

如果找一个词来代表 2020年, 那一定是疫情,一切的故事都从疫情 开始。除夕听到"武汉封城"这个 词,很震撼。因为我从没在现实生活 中听到过这个词,只在游戏和电影里 见过,而且是《生化危机》《求生之 路》这一类虚构的世界。那段时间我 的日常就是看着新闻默默地担心或者 感动,监督每一位成员待在家里,看 看电影打打游戏,没有了亲戚走动, 也没有同学朋友的聚会。

我是一名坚定的唯物主义者,因 此不相信"庚子年是大灾年"的论 调。尽管前几个庚子年都是历史教科 书上的热门考点。

家里住着外公,每天下楼活动活 动是他的生活标配,如果不让他出 门,他就会闹脾气。可疫情期间,外 公也被病毒"封印"在家了,老老实 实的。母亲是一位作家,疫情并没有 影响她的工作, 反而让她有更多的时 间投入到创作中。父亲的工作倒是受 了一定影响,看他赋闲在家,也算给 自己放假了。

过年那段时间,媒体上的坏消息 比较多,因此我第一次思考了"死 亡"这件事。人死后会有灵魂吗?真 的会有另一个地方接收你吗? 想着想 着又不敢想了,于是我领悟了一个道 理,身体健康才是最重要的。后来我 发现,健康是所有人心中最重要的东 西。比如老朋友聚会,第一个问题大 多是"你身体好不好",而后才是 "工作顺不顺""孩子乖不乖"。这就 像打麻将一样,你把刚摸的13张牌 立起来,一定会先看有没有"百 搭",而不在意有没有"花牌",有没 有"对子"。这"百搭"就是健康, 有了健康,一切都好搭。

过年休假一结束, 我回上海上 班。那段时间隔离措施比较严格,我 在出租房里隔离了两个星期。隔离结 束后,好消息开始多了起来,我也开 始正常上班。今年是我人职的第一 年,在大学时候,总觉得进入社会不 难,工作方面只要按部就班就行了。 其实不是,很感谢我遇到的第一位上

司。我的上司就像一支笔,在我这张 "白纸"上写满了诸多注意事项,虽 然不久后他就调走了,但他对我说的 话,让我受益匪浅。

我是个夜猫子,不到晚上12点 不睡觉。我耳朵比较灵,有一天晚上 开始发现每到12点,隔壁总会传来 闹钟的声音,接下去就是开门关门的 声音。后来听说隔壁住着一名开货车 的司机,我打心底佩服这些努力奔跑 的人。

我差不多一个月回趟家,每次回

家都能听到关于父母的好消息。我感 觉自从我考上大学,整个家庭就蒸蒸 日上。我喜欢晚上一家人围坐在客厅 里聊天的氛围。电视机上的节目可有 可无地播放着,大家在沙发上靠着。 父亲体型比较大,要独占一张沙发, 我就和母亲黏在一起。在分享彼此的 所见所闻中, 我其实已经不把父母的 话当作"圣经",有时候觉得他们说 的也有错的。但我不会去竭力反驳, 因为我觉得吵架也不会有什么结果。 他们前三十年的人生我没有体验过, 因此不必强求拥有一样的价值观。而 且我觉得"孝顺"这两个字,一是 "孝敬", 二是"顺从", 虽然他们的 某些观念真的很陈旧,但我会认真倾 听,至于执不执行就是我的事了。

2020年真的过得很快,快到没 有知觉。下半年除了偶尔一两例的 "确诊"会在媒体上成为热点,大多 数时候还是演员、歌手霸占热搜。现 在的综艺、电视剧越来越多,下了班 我也不爱出门,就宅在家里看节目。 而且我发现这不是我这种年轻人的专 属,单位那个59岁的司机,一个月 竟然也能在抖音上用完20G的流量。

基金里有个术语叫"微笑曲线" 就是一开始跌,然后又慢慢涨。今年的 生活就是这样,从一开始的手足无措, 人心惶惶,到现在恢复正常,步入轨 道,相信还会变得更好。

失之东隅, 收之桑榆, 这真是一 个独特的年份呢! 它警醒人们, 珍惜 亲人,爱惜生活。

2020, 再见!

冬吃蛎黄

"冷水蛎子热水蛤""冬吃海蛎夏 吃蛤",老话早就说明白了,冬季牡 蛎最为肥美鲜嫩,乃食用的最佳时 节。

奉化莼湖镇地处象山港北岸,盛 产牡蛎,有300多年的牡蛎养殖史, 被称为"中国牡蛎之乡"。莼湖的牡 蛎多养殖在近海,用一个个木桩搭起 架子,拴上轮胎,牡蛎苗附于其上, 随海水浮动,牡蛎得以一天24小时 与海水缠绵,从中汲取营养,茁壮成 长。听渔民说,早些年是用石头作为 附着物的,浮动性之差可想而知,牡 蛎常露出水面,影响产量,后来就被 摒弃了。

宁波一带,把牡蛎叫作"蛎 黄",这两字可不是本地人随口诌 的,清代学者吴廷华写过"从来不设 烹鱼釜,带甲生咀鲜蛎黄"的诗句; 明朝文人李东阳有首诗叫《萧海钓寄 蛎黄上元日出以飨客因赋一首》—— 看吧, 古人叫"蛎黄"都叫得很顺口

入冬后,莼湖的渔民就把"采蛎 黄去嘞"挂在了嘴上。采蛎黄是个辛 苦活, 于风浪间讨生活, 涨潮出海, 退潮回岸。到达养殖点,渔民们戴着 橡胶手套将轮胎上一个个从海里拔上 来,每个轮胎密密麻麻挂了1000多 个牡蛎,像硕大的牡蛎项圈。采收的 牡蛎在船上堆成了小山, 一船一船运 上岸后, 召集小工撬肉加工。挖牡蛎 肉有技巧,拿起牡蛎,刀尖对准蛎柱 一撬, 壳开后, 再用刀割断牡蛎筋, 最后连水带肉倒进盆中。总之,撬牡 蛎的关键是保证其肉的完整性。

新鲜的牡蛎肉饱满,呈浅绿色。 奉化人爱生吃蛎黄,撬开壳,挖出来 的肉柔软细嫩, 汁多肉厚, 蘸点酱油 即入口, 那种盈润鲜美, 只怕吃过一 次就忘不了了。一说到生吃牡蛎,很 多人会想起上学时读过的《我的叔叔 于勒》, 里面有段吃牡蛎的描写, 甚 为精彩:"一个衣服褴褛的年老水手 拿小刀一下撬开牡蛎,递给两位先 生,再由他们递给两位太太。她们的 吃法很文雅,用一方小巧的手帕托着 牡蛎,头稍向前伸,免得弄脏长袍; 然后嘴很快地微微一动,就把汁水吸 进去, 蛎壳扔到海里。"如此雅致的 小布尔乔亚吃法,顿时让食用这种常 见的软体小海鲜有了一种高级感。

生吃固然味美,但从食品安全角

度考虑,并不是上佳选择,因为有寄 生虫的隐患。我认为最豪迈的吃法是 将牡蛎一个个刷洗后,清水煮,一煮 一大锅, 热气强劲地往外冒, 香气绕 来绕去,惹得人直咽口水。揭锅,用 锃亮的不锈钢盆盛,而后,一整盆牡 蛎往桌子中央一放,屋外,寒意肃 杀,屋内,烟火气十足,与家人与亲 友围桌食蛎黄,用筷子或洗净的一元 硬币撬壳,配以香醇的温热的米酒, 谈笑间,各人桌前都堆起了蛎黄壳, 这样的冬日何其美好。

除去清煮,炭烤、盐焗、蒜蓉等 都是人们喜爱的吃法。在奉化,有道 家常而经典的"蛎黄塌鸡蛋",做法 简单:鸡蛋打散后加盐调味,蛎黄肉 在沸水中烫一下,与小葱一起拌到蛋 液里,倒入油锅煎,边煎边将蛋液引 向锅边,最终淋成圆饼状,全程小 火。这道菜蛋皮发酥, 内里软嫩, 蛎 黄的鲜甜与浓郁的蛋香相融,在嘴里 左突右奔, 舌和胃立马被收服。若食 材界也有天作之合,这便是了吧!

必须得说说被评为"百县千碗。 奉化十碗"的海鲜米豆腐,奉化独 有。莼湖米豆腐早在2010年就被列 人市级非物质文化遗产名录,老底子 只要是莼湖当地人,都会烧煮米豆 腐,米豆腐的制作过程辛劳又绵长, 那是绝对的细活,也是过年必备的美 食。这道菜里有个重要的配料,就是 蛎黄。以热油入青菜,冬笋煸炒出香 味后,加鸡汤、海鲜汤、切成条的米 豆腐、小白虾、蛤蜊、肉丝、豆干, 烧开调味,最后,撒入蛎黄和蛋丝, 是点睛也是收尾。如此用料丰美、鲜 咸醇厚的海鲜米豆腐, 阴冷的冬天里 来个热乎乎的一大碗,口腹之欲满足 了,身体营养保证了,寒气也驱散 了,实在是人生一大享受。

牡蛎与各种菜蔬、汤羹都很搭, 如牡蛎笋丝汤、牡蛎白菜羹、牡蛎炒 韭菜、牡蛎萝卜丝汤等, 牡蛎完全夺 走了味精的光彩,搁一点就能增鲜提 味。有一点需注意, 牡蛎宜后放, 烹 饪时间过长,会导致牡蛎肉变柴,不 再柔嫩,等它边缘开始发皱就可起锅

牡蛎鲜肥且营养丰富, 还具有独 特的保健功能和药用价值,"海里的 牛奶"之誉实至名归。

既然已到牡蛎季, 不妨多多享用